

雅各书1章之三三味苦药

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！我们继续灵修《雅各书》第1章2-8节，这是我们第三次灵修《雅各书》的第1章，也是我们第二次灵修这一段的经文。我们还是先来祷告：

“天父啊！你知道我们的软弱，我们常常以百般试炼为愁苦而不是为大喜乐，所以求你饶恕，也进一步引导你仆人跟你百姓的心思意念，使他们都能尽心、尽性、尽意、尽力来爱你，并爱人如己，愿你动工引导！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

在这里，雅各非常切实地观察人生，他不像很多世界和社会上的那些理论与学说，轻易许诺一个在人间就可以实现的天国，欺骗人把人生苦难都当成例外，乃至拼命劝人要靠占有更多物质，靠地位升高来逃避苦难。

有人也说不少父母像扫雪机，把孩子前进道路上的一切困难都给一扫而空，像扫雪机把雪都扫空一样，试图让孩子走在平坦的人生大道上。但这样的理论和说法实际上都不可能，因为人生患难忽然就来到，表面看着好好地，也许你心里一下子就抑郁了；身体看来棒棒的，突然就得了重病……。这一切都让我们看到，人生充满了百般试炼。

只有《圣经》从不骗人，它告诉我们人生是非常艰难的，人性是非常脆弱的，人心是非常黑暗的。因此它告诉我们人生有这样一些不快乐和多样的问题，也会有百般患难临到。而这百般患难本质上是因这个世界已经有了罪，不一定跟个人的罪有关，也就是说，不一定直接因着个人犯罪，就像约伯的苦难并不是他犯罪所致，但我们却不得不承认，这已不再是一个完美的世界，它已经有了罪的玷污。所以《圣经》是有着非常切实的目光，让我们看出人生、人性、人心到底怎么回事，就像医生给我们做出了最准确的把脉和诊断。

但是有什么样的药我们需要吃呢？我们就看见雅各给我们配了几味苦药：第一味苦药就是以试炼为喜乐，从而要忍耐并且人生、人性、人心都要有长进；第二味苦药就是要承认自己缺少智慧，从而求那厚赐予众人，也不斥责人的神，也就是放弃对自我的依赖，放弃所谓的人本的自信，而是来到神面前向主恳求；第三味苦药就是要凭着信心一点不疑惑去恳求，不要既拜神又拜玛门，不要心怀二意，要有定见。这三味药之所以成为苦药，是因为在百般试炼中抱怨苦毒是容易的，是轻松的，是随口而出的，而要喜乐而且还大喜乐，这个是让人感到非常难移入口入心；第二就是要人不祷告是容易的，要人本能靠自己轻松的，尽管靠自己不一定带来真正美好的结果，但是人惯于这样，按着惯性走都容易，但是《圣经》却反其道而行之，让人要去求神并承认自己灵里贫乏，缺少智慧；第三个方面，就是祷告的时候三心二意是容易的，一边需要神，一边需要自己隐秘的对偶像的那样的一种憧憬，心怀二意，胡思乱想，心就如同波浪翻腾，祷告就变成一种散漫的随想。这些都是顺着人性，都很容易。

但是老雅各却给我们提供这三味苦药，好医治我们的人生、人性和人心，这对我们来说是非常困难的。因为他说你们落在百般试炼中都要以为大喜乐。请你特别注意“以为”在原文中是一个重要的命令，不是靠我们的感觉，也不是靠我们的选择，也不是我们爱听不听，而是必须这样做，因为这是神给我们的交代和吩咐！我们应该视为重要，而且按照神的眼光，提供评价。若我们认定我们的人生就该轻松快乐，那我们对罪的恨恶就变成了罪带来的后果妨碍我们喜乐，妨碍我们快乐，也就是罪妨碍了快乐，所以才不犯罪，这本质上还是自私自利的！

一个人爱神也可能出于自私，就想着人生过得轻松一点，甚至有人盼着上帝用轿子把自己给抬到天堂去。这一切都跟《圣经》不符。因为一个人的价值观本身就是错的，他没有以神重视的为重要，而是把自己堕落、犯罪的本性所认为重要的为重要。如果这样，在百般试炼中，绝对不可能生出大喜乐，反而有各种抱怨和指责，苦毒与怨恨。

但问题是这些抱怨、指责、苦毒、怨恨，会使得人生的患难试炼减轻吗？请记住绝对没有！甚至有可能加重，因为我们在上一次念到《威斯敏斯特信条》里面说神在现世，在当下，就会有各样的管教与报应。因为这样的心从来没有真正归向他，就像以色列人在旷野。所以在这里真要求神特别带领恩待我们，重视神在《圣经》里这样的谆谆告诫与提醒。

我记得小时候我的父亲是一位远近闻名的木工，他常常会给人打家具和农具，有时候会做那种北方的独轮大车。当独轮车用崭新的木头打好之后，会找力气特别大的人来推一推新车，要用很重的粮食或者货物压在上面，免得车走起来的时候吱嘎吱嘎地响。当车一推在路上吱吱呀呀响的时候，好方法就是再给它多加一点重物！

所以，各位弟兄姊妹、各位朋友，你在人生百般试炼临到的时候，是不是像这个车子会吱吱呀呀地抱怨？若是这样，上帝可能就会再加给你试炼，好让你学会怎样在这功课中好好感恩和大喜乐。因为每一信心都要经过试炼，每一生命都要学会忍耐，每一门徒都要学会承受，这正是神的美意。

不过神并没有只是把人撇在这里，而是要让人要向他求，并有从神而来的智慧，因为上帝给了人智慧之道。在《圣经》中，智慧是从神而看自己的一种眼光，所以我们不要从自己看神，而是从神看自己，从而就能心无旁骛专注于神，也能够看到神的美意，从而承认我们是缺少这种目光、智慧、定见，因此向神求。当我们来向神求的时候，雅各又在提醒说要全然忠心，向神专一，而不要摇摆不定，充满疑惑。因为这样的人不要指望从神那里得到什么。

我们对神是不是有这样一种真正坚定地信靠？对于我们的祷告来说这是非常重要的，也是我们需要在神面前来常常要反省和思考的，因为与世俗为友，就是与神为敌，我们对神若怀疑，其实就是表明我们并不认为神有能力，这是对神的侮辱或者不信神的慈爱，这更是对神的侮辱，因为神既有能力又有恩慈，他愿意来分享和赐福求他的百姓，只是人常常像海中的波浪被风吹动翻腾。这种时候，人的祈求根本不是祈求，而是愚昧和轻蔑，因为不相信神会回应祷告，这样的人非常不成熟，像孩子一样被风吹动翻腾，可悲的是这样的不成熟甚至会带来更大的危险，让人中了人的诡计和欺骗的魔术，被一切异教之风摇动飘来飘去，甚至会随从各样的异端。所以越不信靠神，情况会越来越糟糕，也不会从神那里得到什么真正的指引，正如以利亚责备以色列：你们心持两意要到几时呢？若耶和華是神，就当顺从耶和華；若巴力是神，就当顺从巴力。千万不要像老底嘉教会的那些基督徒不冷也不热，主巴不得从口中把他们吐出去！

所以求神来恩待我们，因为我们亲近神，神就必亲近我们，不要既侍奉神，又侍奉玛门，要尽心、尽性，尽力爱耶和華你的神，因为他真值得你爱信靠与服侍，他也给你生命中的大智慧，他深知生命的真实，他不是以生命充满了所谓的轻松快乐来诱惑你，乃是让你看见人生的真相，从而让你的心与神合一，可以在生命中在各样的风暴中，来成长并充满从他而来的同在的恩典与智慧。

我们一起来祷告：“天父！当各样百般试炼临到，求你使我们能够坚定信靠到底，也使我们在你里面得着真安息并以为大喜乐。天父，我们是缺少智慧的，愿你厚赐予众人，因为你不斥责人，你也必愿赐福给你的仆人与百姓。求你使你百姓向你祈求的时候不是心怀二意，而是充满对你的信靠与定见。愿你从你目光而来的价值观充满你的百姓，让他们被你引导，从而能喜乐跟随。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”